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Расшифровка домашнего интервью 
Елены Владимировны Марковой (урожд. Ивановой)

13.12.2010, Москва
Записала И.С. Суслова (НИЦ «Мемориал») 
Техническая расшифровка
- Значит, Ириночка, у нас какие такие конструктивные дела?

- Театр.

- Вы будете это переснимать?

- Я думаю, что да, во всяком случае, хотя бы несколько.

- Это считается моим личным архивом, я вот это не сдаю, у меня и так ушло уже все, ничего личного тут нет, детей, всех... 

Вот, смотрите... У меня здесь рассортировано - это сороковые года, программки, это - пятидесятые года. Ну, собственно, в 1959 году я уже уехала, муж тоже и театр там тоже... бывшие заключенные, собственно, исчезли - разъехались. Так что вот это двадцатилетие. А вот это вот у меня подборка интересная - это когда начали Речлаг  вводить, там сложные там были перетурбации, артистов одно время, которые не освободились, отстранили от театра, и муж руководил самодеятельностью. Вот это программки из самодеятельности мужской зоны, когда все роли выполняют мужчины. Ну, вот такая классификация. Вот, значит, что для вас. Вот это – 1940-1950 годы, самодеятельность и фотографии, папка. Вот это - я не знаю, как это... С моими комментариями можно это все переснять, чтобы это было в "Виртуальном музее". 

- Да. Я, вы знаете, хотела, чтобы вы еще рассказали, вот в книжке это читала и пометила, но хотела бы еще ваш устный комментарий по поводу театра, особенно вот то, что до... Может быть, вы знаете что-то, чего еще не застали сами, как это все начиналось, как вот этот театр начинался?

- Ну да, я там, между прочим, немного описывала это...

- До Воркуты ведь и в Абези было что-то, и в Ухте что-то было... Они были маленькие и не так известны...

- Нет, ну, там, понимаете... Ну хорошо, это я расскажу... Так, значит, чтобы мы не запутались...

- Давайте я тогда начну переснимать и буду по ходу вас спрашивать... Потому что Соловецкий театр - он исследован вдоль и поперек, допустим, а Воркутинский гораздо меньше...

- Да, не успели люди просто описать. 

Ну, если начинать говорить, то... Это выглядит так: начинали образовываться там лагеря. На Соловках, как вы знаете, раньше, если о Воркуте говорить, то раньше было в Ухте, а потом это все продвигалось на север, на север, за Полярный круг, и наконец - Воркута. А Абезь - она южнее, понимаете, там все шло на север постепенно, за Полярный круг. 

Как вообще эти театры возникали? Театры возникали из самодеятельности. Значит, в лагере обычно было КВЧ - это культурно-воспитательная часть и там официально какое-то постановление было - ну, чтобы, значит, якобы духовная жизнь, культурная жизнь и - была самодеятельность. И нужно различать - вот эти самодеятельные коллективы - и коллективы, которые строились, когда там Ухта уже городом появилась и Воркута из поселка перешла в город, то организовывали городской театр, уже не для лагерных... не для лагерной публики, а для вольнонаемных. Но, поскольку артисты в основном были заключенные, то такая была ситуация - театр городской для вольнонаемных, а артисты в большинстве случаев - ну, там, на девяносто процентов - еще были заключенные. 

- Заключенные? Именно заключенные, вот каторжане, я знаю, не могли... Ну, это уже 1940 годы... Ну, те, кто как вы, были каторжниками - их не могли привлекать к спектаклям, насколько я знаю.

- Нет, а тут - смотря какая категория заключенных. Каторжан (смех), допустим, не допускали до этой деятельности - почему? Потому что все касалось режима. Каторжане были на особо строгом режиме, и поэтому для них театр... А что такое - "артист работает в городском театре"? У него пропуск на выход из зоны, они же поздно возвращались, некоторая свобода туда-сюда курсировать, чего, допустим, абсолютно не было у каторжан. Понимаете?

- Конечно.

- И все заключенные, которые потом участвовали в театре... Вот 1940 года - подборка - там все артисты объявлены: "Все артисты - заключенные". Сороковые года. А пятидесятые года - в 1953 уже стал массовый исход из лагеря после смерти Сталина, поэтому программки 1950-х годов - они уже имеют указание на фамилии заключенных, которые освободились, но без права выезда, они как бы в ссылке были в большинстве случаев. Понимаете?

- Да.

- Вот эту простую вещь обычно современные исследователи не понимают, они все в одну кучу сваливают.

- Ну, вот... Ваш муж, он ведь тоже освободился и был вольнонаемным, как и вы, какое-то время...

- Да... Мой муж освободился в 1953 году. Все упоминания его фамилии  в этих программках до 1953 года - он заключенный. А в пятьдесят третьем году - он уже освободился без права выезда. 

Значит, вот такая путаница… Даже когда вот эта милая женщина Ирина из Сыктывкарского музея, она там... вначале так все напутала, потому что ей непостижимо было это понять. Ну, вот, я, например, описываю там Клаву Александрову. Она в самодеятельности. А Ирина уже написала, что она уже артистка Воркутинского театра! (смех). Я говорю: "Ира, да это же уже совсем не так! Самодеятельность и городской Воркутинский театр - это совершенно разные вещи!"

 - Я помню, что она очень хотела туда попасть...

- Да, да...

- Потому что она на поезде работала...

- (смех). Да-да...

- На снегоуборочном поезде...

- Да-да-да... То есть, вы понимате, путать это все абсолютно нельзя! И теперь, когда они описывают теперь театры, конечно, там путаница идет жуткая. Из самодеятельности - считают, что это артисты Воркутинского театра... И так далее. Вот. А тут была очень жесткая градация. А что касается Воркутинского театра - он возник, во-первых, после Ухты. Ухта южнее, Ухта была - Ухтпечлаг - была центральным лагерем, туда Воркута входила как отделение, в Ухтпечлаг. Вот. А когда уже пришел Мальцев Михаил Митрофанович... Он был очень энергичный руководитель и он посчитал, что надо обязательно в этой жуткой Воркуте, где полярные ночи и так далее сделать городской театр. И в 1943 году Воркута заимела там приказом статус города и в ней открыли этот городской театр для вольнонаемных, в котором - в 1943 году - основная масса была заключенных. Там только единицы там... Глебова, вольнонаемная, жена Шварцмана там... 

- Ну да, те, кто приехал там за...

- Да, за номенклатурными работниками с мужьями. А так все были заключенные. Но Мальцев очень благоволил к ним, он любил оперетту и считал, что надо музыкальные театры давать, собирал всех музыкальных артистов и они имели, конечно, колоссальные привилегии по отношению  к основным заключенным, не говоря уже о каторжанах.

- Да уж конечно... Ну, для начала - они имели там проход... Думаю там и кормили лучше...

- Нет, ну, во-первых, они занимались, как бы, творческой работой, а что такое - в шахте работать? Это же - два месяца и человек гибнет, на общей работе.

Они, во-первых, одевались, потому что им давали... Вот даже из этих американских... лендлиза... им раздавали там какие-то одежды, они выходили на сцену - была даже в туфлях, я помню, когда я это увидела - я обалдела. Это совсем другое положение было. Хотя даже в артистической среде люди кончали жизнь самоубийством. Повесился Стояно, потом там вот у меня есть такой хороший очерк... Уже за Сыктывкаром, там, на Игарке...вот эта.. . Ванда.. Саднор рассказывала мне и я записала - у них тоже покончил жизнь один, в туалете. Несколько раз кончал. То есть даже в этой привилегированной среде люди не выдерживали, не говоря уже там об общих работах. 

А, конечно, так же как я в медицине была - это великое счастье, я выжила поэтому! И театр - это было спасение!

- А, скажите, - кто были зрители театра? Ну, в основном? Могли туда заключенные пойти, на спектакль?

- Нет, ну заключенные без права выхода...

- Ну не сами по себе, конечно, а были такие вылазки..?

- Там были какие моменты - что вот этот театр приезжал...

- На зону?

- В лагерь, да, в зону. И... У нас как-то "на зоне" как-то говорили, я потом много читала, что... У нас говорили "на Воркуте", а не "в Воркуте", почему? Потому что это как и  Колыма, это географическое пространное место, а не одна точка. У нас "на зоне" не говорили. Ну где это - от блатных идет, или откуда - я не знаю. Но я не хочу спорить поэтому, раз люди говорили, писали так, так где-то и было.

- Ну, как  "зэка", а не "зеки"...

- У нас "на зоне" - так не говорили. Ну, это мелочь. Вот это - "Воркута", "в Воркуте", "на Воркуте" - спор у меня был и с Рогачевым, с сыктывкарскими... Он говорил:" Почему вы пишете "на Воркуте"? Я говорю: "Не только я..."

- Да, многие воркутяне, они говорят "на Воркуте".

- Да, все заключенные, которые не жили в городе, а жили на этих шахтах, они говорят "поехали на Воркуту", а не "в Воркуту", "отправили на Воркуту". Вот. 

Да, так что Воркутинский театр - он официально возник в 1943 году, его вытянул, конечно, Мальцев. Лунев построил этот белый, с колоннами, театр, который сгорел... Вот... Заключенные туда не ходили, а иногда в зону, к заключенным, приезжал театр. Я вот была на ОЛПе №2 в 1948 году, когда начался Речлаг, однажды приехал театр. Я это помню очень хорошо, я еще сидела рядом с Борисом Сократовичем. В зале были только одни заключенные. И там, я прекрасно помню, когда пел Дейнеко - он же раньше пел "Широка страна моя родная", а тут мы его увидели. И я помню своего же будущего мужа, Маркова, он выступал там а капелла в каких-то Шумана, там, немецких вот этих песнях. Там было три человека, трио было а капелла, тоже его помню. Помню, там пианист вышел, Гейз, в лаковых туфлях, меня это тоже так поразило, потому что нам сказали, что это все - заключенные. Но по сравнению с нами они были небожителями!

- Ага. Давайте поговорим с вами об этих... из самодеятельности программках. Это вот две фактически одинаковых, написано "КВЧ", значит...

- Культурно-воспитательная часть.

- Вот, здесь - "постановка Маркова".

- Вот это он, значит, время Речлага, тут если есть дата, тут что-нибудь 1958 год.

- Ну, здесь вот не написано.

- Не написано?

- Ну, здесь вот "Женитьба" Гоголя.

- Ну, это он ставил, тут все заключенные...

- ...все мужчины.

- Да, все мужчины, очень важно, что это сохранилось даже, что это не

- Фекла Ивановна...

- ... Воркутинский театр, а это - самодеятельность.

- Сейчас мы пометим, это – 20х14 см. Да, смешно - все мужчины.

- Да, все мужчины.

- Так, что это.. Никаких подписей. В основном ведь были музыкальные спектакли, как я понимаю? "Женитьба" - это, скорее, исключение?

- Нет, вот здесь они были вместе сколоты, самодеятельность.

- А то все самодеятельные, я только самодеятельные сейчас достала.

- А, это вы как раз и смотрите.

- "Принцесса цирка"

- А это вот уже не самодеятельность...

- А они все вместе были сколоты.

- А, "Сорочинская ярмарка", правильно, это тоже муж ставил.

- А здесь она вот такая, скрепленная.

- Здесь что-нибудь есть?

-Написано: "режиссер -Марков..." Ну, здесь уже Корчагина - мачеха, то есть уже женщина... Рослякова, Тарасова...

- Какой это год, интересно? Другая бумага...

- 1955 год.

- Аа, ну так это совсем другое! Это, значит, он ставил, но...

- "Городской коллектив художественной самодеятельности".

- А, ну вот это другое время. То время - когда 1948, когда все мужчины. А это, 1955 - это уже Сталин умер, другая ситуация... Это он тоже руководил самодеятеьностью, но на Воркуте как городе Воркута.

- Скажите, а кто печатал?.. Это же напечатано?

- Ну, они... в типографии, это ж уже... это же стиль театра. Ну, вот это же.. как называлось?.. Ксенограф?.. Там совсем другая печать! Я забыла. А это уж там, где печатались театральные, они на одинаковой бумаге. Просто он работал в театре, руководил самодеятельностью городской и в театре же печатал свои эти повестки.

- Так, это вот значит, уже 1955 год...

- Это уже как бы другая жизнь, другой мир. Ну, просто поскольку он тогда руководил самодеятельностью, я их скрепила в одно место.

- "Запись у А.А.Маркова, запись в драмтеатре".. В общем, он там был еще и самый главный был там, чувствую. 

- Ну, они просто на шахтах там где-то самодеятельность уже устраивали, играли артисты.

- А как отбирали артистов? У вас был рассказ о Клаве, что ее вот не взяли... Хотя все считали, что она очень талантливая девушка, но приходили целые бригады в лагерь и кого-то брали, кого-то нет.

- Ну да, там, значит, двойное было: смотрели дело, - за что сидишь, - можно ли дать поощрение и взять в театр. А у Клавы было плохое дело. Она имела там за шпионаж. Это раз. Ну, а потом, значит,  лично по вкусу. Ну, как и теперь: приходит комиссия, понравился ты им - взяли, не понравился почему-то - не взяли... Ну, это как и теперь...

- Вот "Принцесса цирка", 1951 год ...

- Что там, Ирочка?

- "Лаготделение номер девять... район города Воркуты", да? Или "КВЧ города Воркуты"...

- Ну, раз я все это вместе сколола, значит, это все не театр, а самодеятельность, но если разное время, надо понимать.

- "Пеликан" Марков.

- Ну, это ж его личные архивы, он себя там, значит, и сберег... А "Без вины виноватые" - тоже это?

- Да, "Без вины виноватые"", написано.. Что там написано?..

- Какой там год?

- Не написано, какой год, написано "КВЧ".

- Ну, это однотипно, вы видите по качеству бумаги.

- А почему тут зачеркнуто, кто-то зачеркивал "Девятое отеделение.. клуб... Речлага"?

- Это все Речлаг, да.

- Зачеркнули все, оставили только "Клуб"

- Ну, я не знаю, сейчас я это сказать не могу.

- Сейчас мы это померяем. "Без вины виноватые" – 26х18 см. Это для описания надо.

- А вот это как раз, хотя и невзрачные такие, но такая очень редкая вещь, сохранилась от лагерной самодеятельности. Вот у нас, допустим, от Воркутинумуса - там ничего не сохранилось.А это, Марков, поскольку это была его постановка, он уже эти... В общем, очень редкие вещи.

- Ну, таких вот у нас таких много, я переснимала и у нас и в разных музеях такие есть, а... 

Принцесса цирка" -13,5х21 см.

...а таких я и не видела никогда еще, только в книжках. А здесь вот с  надписями еще есть. Тоже "Принцесса цирка", все то же самое, 1951 год, и надпись такая "Клуб КВЧ ОРЛ -9".. что это значит?

- "Клуб КВЧ"... Ну, это Управление... "Отделение режимных лагерей".

-  Значит, "Отделение режимных лагерей", и, значит, когда идти будет - июля... третьего, четвертого, пятого, шестого.. Это когда будут идти.

- А какой год?

- 1951 год, Июль пятьдесят первого года.

- А, ну это значит.. Марков в 1953 освободился - значит, это он заключенный был.

- "Монтаж из оперетты "Принцессы цирка".. На память о совместной работе партнеру Маркову от барона фон..» Ну, понятно. Так, барон - это Соколов, стало быть.

- А есть одинаковые?

- Одинаковые, только этот с подписью, а этот - без подписи.

- Вот без подписи, если это вам важно - возьмите тогда себе, если они одинаковые.

- Они - да... 1951 год, музыка Кальмана, да они одинаковые.

- Потому что тут важно иметь в наличии, важно видеть эту бумагу, способ... А, вот здесь - "Тысяча девятьсот пятьдесят первый".. Это я писала...

- Да, это и здесь, и здесь подписано от руки, здесь нет.

- Это я уже писала, когда классифицировала, занималась архивом. Так что вы можете, если они одинаковые, возьмите одну.

- Спасибо, спасибо большое.

- Потому что это ж другое дело - когда [подлинный экспонат] в наличии...

- Да, конечно... А вообще это все - архив вашего мужа?

- Да.

- Это все уже потом спаслось...

- Да, это дожило до наших дней.. он это очень ценил... но это в беспорядке было... Я классификацию делала, я сохранила... Он в 1973 году умер...Это же давно было...

- А вот еще тоже "Сорочинская ярмарка с подписью... "Товарищу Картотиной... райком профсоюза благодарит за активное участие в работе... художественной самодеятельности... председатель профсоюза Нагорный... 1955 год".

- Тоже 1955 год?

- Да, пятьдесят пятый.. "Постановщик - Марков". А кто такая Картотина?

- Ну, это уже она выступала... Я ее не помню, я ее не знаю.

- А, это Корчагина, Корчагина! Вот тут написано. Она играла Хиврю, мачеху, видимо тоже попала здесь.

- Так они там тоже одинаковые?

- Да, они обе с с подписями, вот здесь написано "Ларисе, хороша и обаятельна…".

- Ну, все равно, одну возьмите себе, если...

- Спасибо.

- Вот они две одинаковых, 1955 года, а здесь Нагорный благодарит Тарасову.

- Ну, вы  тогда...

- Я пересниму обе, а одну возьму.

- Да, чтобы была в наличии все-таки было.

Ну, вот видите, я потом все классифицировала, потому что вот так, в беспорядке они все погибали.. пока не сделаешь классификацию..

- Это вы в 1959 году это привезли в Москву?..

- Не все, наверно, пропало очень много, вы сами понимаете. И еще ж тогда не было такой установки, как потом люди опомнились, начали это все ценить и так далее.. Ну, конечно, перевезли оттуда.

- И тогда и открытки и все?.. Или вы потихонечку перевозили?.. Или все вместе? Вы же тогда ездили в Питер-Москву?

- Нет, один раз, все вместе.

- Просто.. такой большущий архив.. И столько вещей.. Как это все везли?

- И потом письма же, и книги... Вы понимаете? Ну, я духовную жизнь ценила, поэтому... А так - и книги бросали.. и письма не берегли.. Ну, это конечно, частично что-то пропадало, потому что...

Вы теперь что берете?

 - Сороковые, сороковые, здесь все по годам, сорок пятый, сорок шестой...

- Ну, я там частично, что у меня было дубликаты, я давала все время, в Сыктывкаре... 

- Да, я такие уже видела. Сейчас будем по порядку. 1945 год. "Коломбина".

- Ну там вот самые ранние.. Потом это же в лагере, хранить ему это было очень сложно, там частично при обыске в лагере пропадало... Это естественная выборка, некоторые, дожившие до нашего времени.

- Бумага папиросная такая.
- Ну, вот это вот, конечно... Целую историю можно описывать, имея в руках вот эти программки.

- А вот это вот - "Микоша"..

- Микоша - дирижер.

- Да, описывали, описывали в книжке... Ну, он ведь уехал потом, он был такой звездой...

- Нет, он сначала уехал в Сыктывкар, какое-то время был в Сыктывкаре, а потом в Москву... И с его дочерью - это его неродная дочь, от жены - мы были знакомы, писали о нем очерк вместе. И там возник тоже спор, когда я в Сыктывкар приехала, вот дочь сказала, что он окончил две консерватории - Киевскую и Московскую.

- Да, у вас в книжке это есть.

- Ну, естественно, я не сказала: дайте мне его диплом! (смех), а когда я приехала в Сыктывкар, уже в настоящее время, в две тысячи каком-то году...

- 20х26 см.

- ... ко мне там краевед, женщина, которая занималась документами и говорит: "Почему, откуда у вас неправильная информация, что он закончил две консерватории?" Значит, когда он работал в Сыктывкаре, там сохранилось его дело и там - одна консерватория.

- А вы откуда знали об этом?

- От дочери. Она просто сказала, какой год и все.

- Ну, видимо, она знала от папы об этом.

- Ну, естественно, это же... Ну, я говорю, у меня сведения от его дочери. Конечно, я там его не собирала справки, дипломы об окончании... Я стопроцентно дочери верила. Ну, может он... Ну, не знаю, как это понять. Ну, в общем, ко мне претензии в Сыктывкаре были.

- 17х14 см, "Первомайский концерт".

- Ну, вы понимаете, когда прошло столько времени, конечно, все равно возникают где-то... Пока нет документов...Ну как историки говорят: "Дайте документы!" Все, иначе истории нет. Вот всякие исторические данные.. Началась летопись - вот тогда, значит... А все что было до этого - раз оно не зафиксировано - вроде как его не существовало. Мы же жили обычной жизни и не требовали справок, поэтому, конечно, видимо, где-то неточности возникают. А потом люди ж не все имеют хорошую память, путаются просто по той причине, что путалось в памяти. Ну, это все надо иметь в виду, Ира. Поэтому, когда я себе, я начинаю дипломы, эту... трудовую книжку, смотреть, какой год, куда.. на память не помню даже того, что касается меня.

Вот, видите, какие разные программки - скупые такие.. 

- Это все сорок пятый год.

- Потому что тогда у них не было возможности иметь бумагу.. Хотя это городской театр.

- "Музыкально-драматический... Комбинат Воркутлага".. 

17х14 см, "Первомайский концерт". 12х14см  - "Самолет опаздывает на сутки".

- А где же вы записываете?

- Я на диктофон. Я включила и он записывает.. "Это случилось в Америке" – 11х15 см. А откуда брали пьесы?

- Ну, это же целая эпопея была! Вы же помните, как я там у себя... Как Клава просила: пришлите там то-то... Ничего не было.. Во-первых, начинали с того, что по памяти что-то восстанавливали.

- Ну, оперетты - конечно, а остальные?

- А потом - кто-то из тех же КГБшников ехал в Москву. Ему давали дополнительное поручение: достать такую-то пьесу. Все это делалось с великим трудом. Значит, смотрите, Ира, где будут одинаковые, мы это сможем... Вы это берете себе в "Мемориал"?

- В архив. Это в архиве, в нашем музее, а потом это все выставляется, когда я описываю это все и появляется на сайте, "Виртуальный музей ГУЛАГа".

- Ну, виртуальный - я поняла, а исходные?

- Исходные - у нас, да, в Питере, в нашем "Мемориале".

- Ну, он сохранил то, где он сам лично был... А потом я уже занималась... вот я помню...

- "Розмари", Марков. 20х15 см.

- Жена Волкова, Шурочка, она двойные мне подарила. У нас за 1950 год Волкова много фотографий. Это как я говорю: если есть двойные, берите себе. Это мы с ней смотрели архивы, я тоже говорю: "Шурочка, у вас две одинаковых, отдайте мне!" Она давала. У меня архив исходный Маркова пополнился уже в последние годы вот таким образом.

- А в какие годы?

- Ну, это было... Мы когда с Шурой познакомились, в девяностые годы, начали пополнять... В девяностые в основном. И потом от Брокера, он мне тоже дал... Он еще жив был, он мне тоже свои дубликаты, часть выделил... Ну, там  "Брокер" и будет подпись. У меня там исходный архив Маркова пополнился уже в девяностые годы. Вот так же, как я говорю: есть двойные - берите, и тоже у них есть двойные - дайте (смех).

- 11,5х21 см, "Свадьба Кречинского". Здесь надпись...

- А что там?

- Надпись... "вас работа - прошу, не откажите"...

- Вроде почерк хороший, нет?

- "Прошу, не откажите"... Я просто не могу понять, что имелось в виду... "Можно работать"... "дат... вас... " Может быть, это украинский? "Можно работать, прошу, не откажите"...

- Я тоже не могу... прочесть совершенно... не знаю...это "и" с точкой?...

- Или "т" в общем, что-то имелось в виду. Не очень понятно, что это и кто это писал, но, в общем, это осталось у Маркова.

- А, что шло? Какая пьеса шла?

- "Свадьба Кречинского".

- Там же с иностранцами, даже артистами, очень тяжело было, их брали только если они музыканты, где не надо говорить. А так, в театр разговорный и даже там, где пели, их не могли взять. Все шло только на русском языке, никаких иностранных этих не допускали.

- Так, вот 1946 год пошел у нас.. тоже папиросная бумага... "МВД" везде стоит печать... А почему здесь стоит печать? А, это написано - "Библиотека КВЧ МВД СССР".

- А, ну, это, театральная, наверно, библиотека... а потом, со временем, ее ликвидировали и Алексей Алексеевич, если он был при этом, он отбирал то, что ему нужно.

-22х28 см,"Принцесса цирка". 

- Ну да, видимо, может быть, все это хотели выкинуть. Везде, везде... много, где штампы библиотеки МВД. "Коломбина"... Веселый спектакль. Ну, вот тут хотя бы репертуар восстанавливается, что шло... Конечно, тогда не описывали… Конечно, если бы это писал тот же Марков в свое время, это совсем же другая подробная картина была! Он всех знал, все судьбы там и так далее. Я уже писала то, что я запомнила от его высказываний, но это же совершенно не то, Ира.

- Конечно.

- Просто тогда же никто не занимался этими делами, надо ж помнить время.

- Но вы ведь стали тоже уже довольно... Книжки ведь вышли только в 2000-е годы... А он... у него не было мыслей, он ничего не записывал в шестидесятые годы? 14х20 см, "Коломбина".

- Ну он.. Практически нет. Там только его собственная история, которая у меня воспроизведена - это по его рассказам, я его слова восстановила.

- Вот очень жалко.

- Да-да. Там вот Литинский, который был администратор, он в Воркуте оставил три тома - поскольку он администратор был, у него все бумаги были. Вот о Воркутинском театре уникальные совершенно тома Литинского. И его дочь пыталась потом опубликовать - не взяли в публикацию, но, когда я была в Воркуте, я у них в архиве видела эти тома. Значит, вы там себе где-нибудь пометку сделайте.

- Вот у меня на диктофон это записывается, я обращу на это внимание, что эти тома есть в Воркуте.

- В Воркуте. Там три или даже четыре тома, ну, на машинке, машинопись. Литинского Григория.

- Это в музее или в библиотеке?

- Это в музее я видела, в краеведческом музее.

- Значит, мы свяжемся с ними и у них узнаем.

- Да-да-да, вот те уникальные вещи, потому что он сам непосредственный участник, а не по рассказам.

- Ага. И он записал эту историю?

- Ну, он как бы ... он документально: положение в театре, что шло, характеристика артистов... Он там то, что я мельком все рассмотрела, потому что у меня не было времени их прочесть... Он там, как примадонны тоже там выпендривались, выкручивались, хотя были заключенные. Ну, он там такие характеристики дает.
- 20х26 см.
- Вот "Роз-мари" - в Сыктывкар, у меня дубликаты были, я давала им. Это, конечно, сороковые годы - это были самые интересные, потому что там разгар был еще ... все заключенные.

-11х19, 5 см.

[Маркова минут десять говорит по телефону, Ирина переснимает программки с замерами]
- "Концерт русской классической музыки" – 21х24 см.

"Сильва", сезон 1945-1946 с надписью красным, - 28х22 см.

"Сильва" с печатью библиотеки Речлага -26х21 см.

"Симфонический концерт", сезон 1946-1947 - 25х18 см.

"Коварство и любовь", 1946 год – 26х21 см, типовая.

"Алексею Алексеевичу Маркову в воспоминаниях о совместной работе" - непонятно, кто, Б.Харламов, по-моему. Постановщик. "Алексею Алексеевичу Маркову в воспоминаниях о совместной работе Б.Харламов. Четырнадцатое сентября сорок шестого года", "Коварство и любовь", 1946 год.

Архив 1947 года.

Программка "Анна Каренина", подпись "Л. Брокеру", надпись "Если бы Вы знали, как подымает музыка творческий тонус драматического актера. Вы меньше бы ворчали на нас, милый Леня. С искренней признательностью Б. Адамов", что ли...  Девятнадцатое декабря сорок седьмого года". Размер стандартный – 27х21 см.

"Вечер камерной музыки" исполнители Дейнека, Брокер, Микоша. 24х19 см.

"Не все коту масленица", 1947 год, 12х18 см, с надписью "Айнгорн – доброжелательнейшему…". 

"Веселая вдова", 1947 год, " Леша, спасибо, Рива", 26х22 см.

"Брокеру Леониду, концертмейстеру оркестра, с пожеланиями встречи под произведениями Чайковского". На "Р" - непонятно, кто это подписал. "Симфонический оркестр Чайковского", 22х15 см.

"Мадемуазель Нитуш», 1947 год, 29х24 см.

- Вот здесь много программок с надписями такими.. Вот, "Брокеру", допустим.

- А, ну, это я вам объясняла. Значит, это из архива уже его и это ему. Там же было так принято - потом дарить. Вот эта вот - "Леша, спасибо", да? Это Алексея значит, благодарили.

- А это написано "Рива - это кто?

- А это надо смотреть, значит, кто был ассистент режиссера или режиссер. Это надо смотреть. А Брокера...

- Это, видимо, да, уже из его архива. 

- У них симфонические хорошо были. Ну, раз Брокеру, то, значит... я вам объяснила, что у меня пополнение. Как раз Брокер и Волков. Жена Волкова - она подбросила мне свои двойные программки.

- Вот тут все склеено, тут...

- Это так и было. Это не я склеивала, а это так и было.

- А это вот такая книжечка...

- А это, видимо, на весь год выпускалась такая книжечка, театральная жизнь.

- А, это вроде как лекции такие, лекция-концерт, это сборник лекций-концертов.

- Да-да. Это потому они вместе скреплены - они так и были. Это не я их скрепила.

- Это все сорок седьмой год, а это вот сорок девятый сюда попал.

- Ну, это, значит, ошибка, тогда его в сорок девятый надо. Потому что вот так работаем, и все опять...

- Нет-нет-нет, все кладем так, как было.

- У меня каждый раз, когда приезжали из Сыктывкара, Ирина приезжала - я потом: Боже мой, все нарушено! Потому что мы начинаем тасовать это все...

- Вот вы о них всех пишете, во всяком случае, очень о многих пишете, в книге "Жили-были". Упоминаете, во всяком случае, Глебову.

- Нет, ну чтобы мне вновь не говорить, то, что там написано, конечно, лучше прочесть то, потому что вновь и вновь говорить просто трудно.

- А вы на многих спектаклях бывали?

- Ну, конечно, когда я уже появилась там... Я появилась в конце 1953 года, то я практически на всех спектаклях бывала. Это же.. Ну, тогда не было уже заключенных после 1953 года, уже почти все освободились.

- А вы в каких-нибудь спектаклях участвовали, хоть в какой-нибудь ипостаси? В какой-нибудь роли?.. Вы когда-нибудь участвовали в спектаклях?

- В театре Воркутинском? Нет.

- Ну, мало ли...

- Нет...нет-нет, абсолютно. И потом, я же тогда, Боже мой, учиться начала... работала.. У меня там ни одной секунды не было свободной. Я там как белка в колесе крутилась. Потом Инночка родилась... Времени не хватало ни на что.

 А ваша дочка - она родилась ведь в Пушкино, насколько я понимаю?

- В 1957, да. Ну, я просто приехала рожать из Воркуты. Мы еще на Воркуте жили. Я к маме за семь или за сколько там дней до рождения Инночки приехала, тоже, могла в поезде родить.

- Да, не боялись там...

- Ужас, да... Такая жизнь была вообще, что по сравнению с современной вообще никакого сравнения нет, как говорится.

- А потом вы поехали с маленьким ребенком назад, в Воркуту, да, до 1959 года?

- Да, ну я тут была еще с ней до шести месяцев или до семи...  А потом она с шести месяцев до года и трех месяцев жила на Воркуте, в полярную зиму. А потом я уже приехала к маме на лето. Мы еще официально не перебрались с Воркуты, но я уже потом на Воркуту не возвращалась, когда мы перебирались. Поэтому вот когда мы переехали? Вот такое разночтение. Допустим, мы квартиру получили в конце 1959 года и собственно с 1960 года как бы начали тут жить. Но я у мамы с Инночкой жила уже в 1959 году. Мы еще не перебрались, но я уже на Воркуту не возвратилась, поэтому для меня это пятьдесят девятый год выходит. 

- Расскажите о ком-нибудь, о ком вы не писали. О ком-нибудь вот из артистов или из музыкантов.

- Ну, а Носыреве я.. О Брокере там очень большой есть топик, потому что он сам диктовал на диктофон, то есть это его даже слова, очень интересные. И поэтому... Ну, о Микоше, поскольку я лично с ним была знакома, ну, а потом надо было сесть и начинать писать. Это ж тоже не всегда есть время, понимаете? Это ж тоже всегда не получается, надо восстановить. Ну, я работала и с этими программками, когда восстанавливала, что Микоша когда, что Носырев исполнял, что ... Это ж я все благодаря архиву могла, так сказать, расширить свои воспоминания. Конечно, поэтому иметь программки - это великое дело. 

- Да, большое счастье, что они у вас сохранились. Была я в музее, в Сахаровском центре -  мне сказали, что одеяло - оно у них есть, не пропало! Я их специально пытала - сказали, что у них есть два одеяла и одно из них - Марковой. 

- Ну, у нас американское одеяло (смех), там история своя.

- Может быть, мне его дадут посмотреть, я завтра к ним пойду.

- Они там как живут - я давно с ними не общалась, у них же там сложности были с этим директором. А кто у них сейчас директор, есть или нет?

- Ох.. Есть, я даже забыла, кто... Честно говоря, я даже забыла, кто, потому что я не интересовалась этим.

- А с кем вы там общаетесь?

- Я с Татьяной Петровной Громовой там общаюсь в основном, с архивистом.

- А с Инной Андреевной?

- Да, ну мы с ней знакомы, она в библиотеке работает, поэтому мы с ней... Я заходила к ней в библиотеку...сказала всем привет... А вообще-то у них сейчас музей не в лучшем состоянии, музей-архив... Постоянная экспозиция - она так и осталась, а архив забит и работает, и, к сожалению, один архивист, так что... У них хоть есть новые поступления, но она не успевает всем этим заниматься и вообще у них Сахаровский центр занимается в основном правозащитной деятельностью.

- Ну да, у них еще что они другими вопросами занимаются...

- Да-да, ну вот у них - я посмотрела расписание - у них каждую неделю школьники ходят в этот музей и все в общем-то действует.

- А что там из моих экспонатов – «дети» [фотографии лагерных детей, которые передала в музей Маркова] есть?

- "Дети", открытки есть, с вашими еще комментариями, я переснимала, много фотографий есть, поэтому... Все это я видела. 

Так, это я сюда кладу. 1947 год у нас отдельно. 1949 год - это случайно вот сюда попало.

- Ну, это надо восстановить порядок, да.

- "Музыкально-образовательный цикл лекций и концертов", Воркута, 1947 год. Это так странно все. Музыкальное МВД. Еще сколько людей было в бараках... 28х24 см. А здесь - цикл лекций...

- Они же там и лекции читали, и о композиторах... произведения...

- Я думаю, что многое по памяти, вряд ли у кого-то много было... Ну, вы писали, какие там были... великие люди.. как они туда попали... Ну, вот вы пишете, что к 1959 году уже там все было.. не так было, как в конце сороковых.

- Да, когда начался отплыв бывших заключенных, там яркие личности все время исчезали, а потом такая серость там была... Я когда приехала... когда Воркуте пятьдесят лет.. это в 1993 году. Я приехала - Боже мой, когда я вспомнила, какие люди там были! А там театр - как самодеятельность такая бледная была, ну, ни одной личности интересной уже там не было.

- Ну, что ж делать.

- То есть Воркута потеряла свой блеск. Тогда общество просто блистательное там было!

-24х17 см, "Вольный ветер".

- И еще остатки 1937 были живы, там блистательные люди! А потом уже совсем неинтересно там было.

- А вот параллельно с Воркутинским какие еще действовали театры? Где-нибудь они были?

- Нет, официальные такие были - ну, в Ухте. В Ухте был блистательный оперный театр с такими... очень видными... еще более.. Ну, они соперничали друг с другом.

- Приезжали на Воркуту?

- Ну, я лично их не видела. Когда я была, в пятидесятые годы, не приезжали. Потом что еще...

-24х17 см, "Раскинулось море широко".

- Там не совсем понятно, по-моему, был такой городского типа театр, не для лагеря. Вот... Потом где еще?.. Там курсировал театр на железной дороге, вот это Тамара Петкевич там описывает, у них бригада. Понимаете, это не та уже... Потому что в Воркуте он был... обслуживал весь Заполярный круг, вольнонаемные приезжали туда. Это крупнейшие были - Ухта и Воркута. Это ясно. Абезь, Печора - там я не бывала и у меня там личных контактов нет, а то, что описывает Ванда Сандор, там...

-24х18 см, "Вас вызывает Таймыр".

- ...тоже на другой стороне Урала - у них там тоже подобные были, она там и гибель театра описывает, и кто был и ее очень ценные воспоминания, но они выходят за пределы Воркуты. 

- Петкевич недавно была у нас в "Мемориале".

- Да? Она в Питере живет?

- Да, она вроде как я знаю, плохо себя чувствовала, но была у нас и читала лекцию такую для студентов.

- Хорошо.

- Сейчас в Петербурге есть такой театр - "Интерьерный театр", он сотрудничает с "Мемориалом" и он поставил спектакль по песням Галича. Вот. И в том числе очень много, конечно, темы ГУЛАГа. И она устроила для студентов такую лекцию, чтобы они встретились с человеком, который был в лагере… И был большой ажиотаж.

-Ну, у нее такая трагедия с сыном, я так и не понимаю - помирились они, не помирились.. Он же тогда с отцом остался и узнал уже позже, что она его мать и так не получилось... это вот типичная трагедия.

- Да, вы об этом много писали

- Это типичная трагедия. Но вот и Петкевич, - она такая яркая женщина была, это типично для лагерных актрис (смех), и красивая, и талантливая, и все... А потом они ведь все исчезли уже из обихода, пришли другие люди, менее интересные. 

- Уже 1949 год мы снимаем.

- Сорок девятый? Там надо, чтобы попало то в сорок девятый...

- Да, мы туда это положим.

- Вот это 1949 год - еще все заключенные были, вот, до 1953 года. Ну, кто-то освобождался, если срок выходил, но обычно без права выезда, все равно оставался как ссыльный.

- А вот поясните, пожалуйста, снова: когда Речлаг образовался, как это повлияло на Воркутинский театр?

- На Воркутинский театр это повлияло плохо, потому что когда они в порыве усиления режима, они на какое-то время...

- 28 х на двадцать см
- ... запретили заключенным участвовать там. Вот это мой муж попал тогда в руководители самодеятельности.

- А кто же тогда там мог участвовать, если там одни заключенные были?

- Ну, когда увидели, что невозможно, опять их возвратили, но какой-то там .. Вы же понимаете - режим! Вот пришел приказ: все! А потом, когда они опомнились, уже начали хлопотать, чтобы разрешили там и так далее - все это приходило трудно. Их опять, значит, допустили. Ну, может быть, не так свободно они правом выхода пользовались и ограничили их... Вот.. Так что для каторжан Речлаг был благом...

-22х14 см, "На той стороне". 

- ...потому что режим Речлага был более мягкий, чем каторжный. Понимаете? А каторжане попали в Речлаг, смешались. А до этого не было. А театр пострадал.

- А Мальцев был до какого года?

- Мальцев - он был что-то до1946, по-моему. Недолго он там был. Или до сорок седьмого... Ну, там надо  восстановить, я где-то писала об этом, я просто не помню. Сорок шестой или сорок седьмой год он уже был отозван. В этот там проект и в Германию попал...

- Ну, то есть, я так понимаю, что расцвет был конец сороковых - начало пятидесятых годов.

- Да-да-да, сороковые. То есть некоторая... такая... непонятная вещь, то есть все были заключенные, но был расцвет. А потом начали освобождаться, и они начали из Воркуты уезжать.

- Ну, конечно.

- И все, и тот же Микоша, и Носырев и тот же Дейнека - они сразу же переселились в Сыктывкар. Южнее.

- А вот это тоже дубль, здесь, видите, одинаковые.

- Какие?

- Вот, на той стороне, вот эта с надписью Маркову, а эта без надписи, просто.

- А, ну, можно взять.

- Спасибо. Сейчас мы это все в акт запишем.

- Вам же это полезно будет?

 - Конечно.

- Дубли - пожалуйста. Мне не хочется, чтобы архив просто пропал.

- Конечно. Хорошо, что можно сейчас все это отснять и выложить, получится в компьютере настоящий музей.

- Интересно, какое же количество? Я одно время считала и забыла - сколько у меня программок? 

- А я посчитаю. Я просто сейчас не считала. Надо было мне посчитать тоже в уме. Я тогда посчитаю, сколько, по снимкам.

- Да, вот мне просто... Я знала, но, как говорится, "знал, но забыл" (смех).

- Ну сколько-то вы отдали в музей?

- Я старалась отдавать дубликаты. Вот у меня дубликаты появились в основном от Шурочки Волковой и от Брокера, ну, и когда приезжали, я же понимала, что им очень важно это. Ну, я старалась отдать дубликаты. Даже вот эти книжечки с лекциями - у меня от Брокера появилось и было от Маркова, я отдала в Сыктывкар.

- То есть то, что у вас сейчас - это от Брокера? Чья книжечка?

- Нет, у меня... Я сейчас не помню уже чья, наверно.

- Ну, в общем, или та, или та.

- Да, или та, или та. Потому что у меня их было две.

-30х28 см. Чайковский, "Пиковая дама", Иолант.

Архив 1949-1950.

- А у вас не запутается все это - разворот?

- Нет, ну, я это все по порядку ведь снимаю. Надо будет сегодня этим заняться, чтобы не забыть. У меня ноутбук, я это все перенесу в ноутбук и разберусь.Если у меня возникнут вопросы - ну, не обязательно... по людям, вообще, я вам позвоню на той неделе, отчитаюсь, сколько мы отсняли, отчитаюсь, что я приехала. И наверняка будут какие-то... Потому что вообще-то у вас в книгах очень много написано. Уточнения в книгах можно получить иногда. А расскажите еще о вашем муже. Он же с самого начала ведь, его взяли...

- Да, ему повезло. Потому что его же сразу в шахту - он же был тогда еще молодой и считался здоровый - его в шахту сразу. Он, когда спустился один-два раза, он сразу сообразил, что гибель близка. А в это время ему кто-то сказал, что работает комиссия, вот тогда Айнгорн, тогда появилась она, и они прослушивают, ну, в основном, конечно, артистов профессиональных. А поскольку Марков был музыкально образован, он с детства на скрипке учился... и у него голос был, баритон, довольно, так сказать, приличный... Ну, и он пошел. А потом, понимаете, он же все время тоже там, видимо, в самодеятельностях разных участвовал в своей жизни, умел и танцевать и держаться на сцене. Он пошел прослушиваться, и его взяли сразу, с первого прослушивания, потому что он знал музыкальную грамоту, он сольфеджио знал, мог читать ноты и такие грамотные люди в музыкальном смысле были важны. Попал он сразу в хор. И там у меня фотографии есть хора Воркутинского. Ну, как, - он попал в театр, но в хоровую группу.  А потом вот он так довольно активно там участвовал, ну, в хоре он всегда был, потом брали его в какие-то оперетты, потому что он танцевал и внешность у него была для каких-то там мужских... там мальчики, которые канканили. Он туда подходил, он умел фрак носить... В общем, он довольно успешно там процветал. И он всю жизнь там работал. Но поскольку у него было и инженерное образование, значит, там в разные периоды он был официально то осветителем, художником по свету, как теперь говорят... разные.. В основном это он был когда он освободился. Когда он освободился, то должность - он заведовал электрочастью в этом Воркутинском театре, параллельно работая в артистических вот этих кругах на разных, так сказать, ролях. Но вся его жизнь воркутинская прошла в театре, короче говоря. Поэтому он, конечно, всех очень хорошо знал, и атмосферу и так далее. А что это?..

- А вот это тоже 1947 год, случайно сюда попало... Вот это - сорок седьмой год, "Выписка из протокола заседания комиссии технического отдела КВУ. Предложение заключенного Маркова приспособление для беспрерывного проигрывания одной граммофонной пластинки несколько раз. Постановили: рассмотрение не в компетенции БРИЗ КВУ, поэтому отправить в ГУЛ ГМП для передачи в адресованное ведомство."

- А, ну это техническое... Как раз об этом вот говорили... Потом он участвовал вот в этой самодеятельности по ходу и когда освободился, "Сорочинская ярмарка", 1955 год. Он просто деньги еще подрабатывал, там работая руководителем вот этих самодеятельных коллективов.

- А я так понимаю, что артисты могли и оставаться ночевать или они обязательно должны были возвращаться?

- Нет, они в барак должны были возвращаться. Ну, конечно... Они имели просто выход, персональный пропуск, потому что нас всех пересчитывали и на работу водили колонной, понимаете? Мы же сами по себе не выходили.

- А я имею в виду когда уже освободились... тогда, по-моему, было очень плохо с площадью на Воркуте и кто-то даже спал в самом здании.

- А, в Воркуте... Да, когда освободились.. И сам Марков спал в театре. Он, когда я освободилась и мне негде было жить, у меня такое вот крошечное купе, он, значит, меня поселил, а сам спал в электроцехе.. Из корректности, так сказать, чтобы меня... не принуждать быть с мужчиной в этой крохотной комнате... Он еще благородный был человек, интеллигентный, очень хорошо воспитан... человеческие качества в нем были на очень высоком уровне. Очень благородный человек.

- У вас даже в книге есть выписка о том, что был такой рыцарь, Марков-рыцарь...

- Ну, это жена Налимова писала.

- 24х20 см, "Полковник Фостер признает себя виновным", 1953 год.

- Кстати, вот мы сейчас с Жанной говорили, а Жанна - это вторая жена Налимова, вот она со мной говорила.

- У вас с ней сейчас какое-то общее.. Общую книжку пишете?

- А мы же к столетию написали ряд статей и вот как раз с Жанной мы на эту тему и говорили, потому что она со мной по телефону обсуждала и просто говорила, что хотелось бы там дополнить это, это, объем там небольшой, поэтому втискивали вот в эту статью... Как раз мы с ней продуктивно работали и по телефону по поводу статьи о Налимове. Вот. Так что мы с ней в контакте, да. Очень приятно, хорошо с ней работали, понимали с ней друг друга с полуслова.

- А вы всегда кошатником были?

- Ну, я вообще животных всех любила, разных... и кошек, и собак, и даже мышей, и крыс.. У нас когда Инночка была маленькая, у нас были хомячки.

- А, да, как она выпускала хомяков на стол, вы писали!

- Да-да-да... Томочка, Фимочка, там это все... Они по именам у нас были. Это какой год мы окончили?

- Сейчас я снимаю 1954 год.

- А, вы уже в пятидесятые окунулись?

- Да, уже нет Сталина. А с кем потом вы общались из этих артистов?

- Ну, я общалась больше с теми, кто с Алексеем дружил. Ну, вот они дружили с Микошей очень, я Микошу как-то больше всех знаю и ... он делал первые фотографии мои. Тогда ж мы освободились, ну, вы представляете, десять лет не фотографировались и вот первый фотограф был Микоша. Микоша с мужем дружил.

- А какие это фото, простите? Где он вас снимал? Где вы в таком платье? 

- (смех) В купе! В его маленькой комнате, вот эти первые фотографии, это 1953 год.

Потом он дружил с Носыревым Мишей, скрипачом. Из Питера, кстати, Миша Носырев из Питера. Он питерскую Консерваторию кончал, тоже очень интеллигентный человек был. Но это другой как бы возраст, другое поколение. Ну, вот, с Мишей я тогда могла... о Мише тоже немножко написать.

Потом он дружил с Козиным Борисом, артистом, там много фотографий.

- Да-да-да, так он много где здесь, в программках.

- Да, вот с ним он дружил, потом с художником Яковом Вундером... тоже... Потом еще Бендель, Петр, тоже очень интересный художник. Тоже он поддерживал. Потом еще был один... С Кошкиным мало как-то... Я сейчас думаю, с кем еще, когда он в гости там друг к другу... Он вообще во всеми был в хороших отношениях, он был неконфликтный человек, никогда никакие там все эти разборки, как, знаете, в театре бывают - он не участвовал. Поэтому друзей у него было много, его все любили, потому что со всеми пытался только делать доброе и никогда ни с кем не задирался. Потому что в театре, вы знаете, там же тоже..

- Амбиции?

- Да, непростые, далеко не простые ситуации разыгрываются... Ну, это в основном... Еще и с Фоминым.. тоже, так, я помню, он в Москве приходил к нам в гости... А потом, когда мы уже в Москве жили, многие навещали. Уже Инночка маленькая была, Козин там Инну маленькую фотографировал... Так что поддерживалась какая-то такая дружеская атмосфера.

Но дело в том, что вот как оказалось: писать не так просто о человеке, ведь там надо что-то информационно важное, а когда общаешься с человеком, в редких же случаях такой разговор: откуда ты, что окончил? Это же, понимаете, в другой плоскости протекают разговоры. Поэтому поскольку я лично люблю содержательно писать, не просто так болтать непонятно о чем, то оказалось не так-то просто. Вроде человека и знал, и сколько лет прошло, а когда надо весомо что-то описать, то оказалось, что это не так-то просто.

- Вот тут еще две одинаковые, одна подписана Маркову, другая подписана Иванову.

- А что это такое? "Без вины виноватые"? Ну возьмите одну.

- Я возьму то, что "Иванову", а "Маркову" оставлю. 

- Ну хорошо. Возьмите, чтобы вы с чем-то приехали, с каким-то материалом, а то скажут, что это такое, а так у вас будет несколько, разного времени даже.

- Это бесценные штуки, бесценные! Так, это "Обыкновенный человек"... Ну, это уже типовые программки, они уже есть, и в Сыктывкаре я видела.

- Да, там можно судить о благополучии материальном и устройстве театра - что они уже программки получше. А в начале - и крошечные, и вообще, видимо, так это трудно было...

- Так, сейчас будем уже 1955 год снимать.Я сегодня еще собираюсь в музей ГУЛАГа. Сегодня там понедельник, там посетителей нет, закрыт вход для посетителей, хочу поснимать экспонаты.

- Это какой музей, тот что Антонов-Овсеенко оформил?

- Да. 

- Так там удалось им что-то подсобрать?

- У них мало, но что-то есть.

- Я им еще хотела хоть книги свои переправить. У них книги там есть?

- Книг у них мало, но я советовала бы отдавать лучше в Сахаровский центр... Хотя не знаю.

- Нет, ну в Сахаровском центре они получили от  меня очень много.

- А насчет книг - я могу спросить у заместителя, у Романова, мы с ним общаемся.

- Потому что я же писала на эту тему... Вы сегодня там будете? Тогда, может, вы отдадите им эту книгу "Гулаговские тайны"?

- Хорошо, я им отдам. С подписью или как вы хотите.

- Потому что я с ними никакого контакта не имела. Я же все эти вещи, разные, передавала. И книжки, и все. Они же в продаже не были, понимаете? Если мы распространяли, так она куда-то и попала. А иначе она никуда не попала. С другой стороны, обидно, потому что мы столько труда положили, а о книжках и не знают. У вас ведь тоже...

- У нас она от вас появилась, когда я к вам приходила, вы нам ее...

- Ну, а так ее же у вас тоже не было.

- Не было.

- Ну вот,  а там ведь столько лиц задействовано.

-24х18 см, "Живой портрет", 1955 год.

- Понимаете, вот в этом отношении у книги Петкевич более счастливая судьба. Ей там кто-то помог ее издать.

- Ну, давайте, я им передам эту книжку.

- "Бешеные деньги" 1955 года, 24х16 см.

- Собственно, я могла бы им "Записки каторжанки", но у меня нет, осталась одна книга. А "Жили-были" у меня есть.

- Я думаю, это было бы замечательно, у них очень маленькая библиотека.

- Ну, тогда и "Жили-были". Вы тогда можете дать им мои координаты, если им интересно будет со мной связаться.

- Хорошо, я сегодня и сообщу.

- Вот уже "Воркутинские заметки" я распространять не могу, а "Жили-были" у меня есть. Так, значит, вы будете в "Виртуальный музей" и их представлять?

- Да.

- Это хорошо. А в каком месте они сейчас помещаются?

- Станция Лубянка, улица Петровка.

- А сколько у них, какое помещение?

- Довольно большое, там у них два этажа, выставочный зал, выставки проходят.

- А сам Антонов-Овсеенко жив?

- Да, но я никогда его не видела.

- Он же слепой совершенно.

- Да, я поняла, что он сам почти не занимается, его заместитель, молодой активный человек. А сам он почти номинальный.

- Ну, вот здесь, в этом, "Гулаговские тайны", мы же топик имеем об Овсеенко. Так что может, ему это будет интересно. Так, Ирочка, как это называется?

- "Музей истории ГУЛАГа".

А, вот здесь написано "Ю. И. Волков", это, значит, из его коллекции?

- Что-что?

- "Ю.И. Волков", это из его коллекции?

- А, да-да, это вот Волкова, да.

- Вот еще здесь парочка одинаковых ??
- Сегодня какое число?

- Тринадцатое декабря.

- Ну, тринадцатое нехорошее число.

- Напишите вчерашнее.

- Я напишу одиннадцатое, это хорошее число.11-12-10, вот какой набор подряд... Ну, это я подписала. Ну вот, вы тоже доброе дело для меня делаете.

- Ну, это скорее доброе дело для "Музея ГУЛАГа" (смех).

- Нет, ну я же сейчас не выхожу... Я думала как-то с ними связаться, но..

- Я могу дать вам их телефон, на всякий случай.

- Хорошо.

- Так, мы все отсняли.

- Кончается  пятьдесят восьмым годом.

-1957 и 1958, вот здесь по одной. 

- Ну,потому что и театр сгорел, и мы уехали, я уехала с Инночкой. Ну вот, Воркутинский театр в "Виртуальном музее" как-то будет представлен.

- Да, и вообще, надо о нем написать. Написать о нем статью, что вот такое было.

Так, это сороковые, это пятидесятые, это самодеятельность. А это дубль, вы сказали - можно, я беру. Это неподписанный дубль.

- У вас четыре их или три?

- Дубля? Я вам напишу в акте, сколько это было. Семь!

- А, так вы все-таки имеете навар (смех).

- Да, я и тогда от вас эти книжки забрала, все просто на ушах стояли, потому что - и книги ваши, и книги как экспонаты. А вот это у вас отдельно, 1949 год.

- Где, где?

- Вот у вас здесь 1948-1949, отдельно, как наиболее ценное.

- А, ну, я не могу сказать.. что-то я брала, наверно, ну, бог с ним. Положите.

- Сейчас я пересниму и положу.

- А мы еще фотографии посмотрим..

- Сейчас посмотрим.

- И тогда уже...

- Сейчас я дам вам их телефон.

- Так, а сколько там сотрудников?

- В "Музее ГУЛАГа"? Шесть или семь человек.

- Ну, я знаю, они  с таким трудом пробивались. Вот наш соавтор, Ясный Владимир Кононович, по ГУЛАГу, вот здесь, он дружил с этим Антоновым-Овсеенко, они на Печоре были в одном лагере. И они поддерживали связь. А я этого Антонова-Овсеенко в первый раз, еще когда началась вот эта перестройка, в Доме ученых он выступал. Я еще была не в курсе дела, кто там с ГУЛАГом, как, и я попала на его выступление. Ну, он в основном из-за своего отца там, отец же был важный деятель. Он тогда еще как-то видел. Потом уже совсем вроде ослеп. И вот я его слушала. Тогда еще новость была, что про ГУЛАГ в Доме ученых делают доклад (смех). Ну, он с большим трудом пробивал этот "Музей ГУЛАГа", что я думала, что он и не пробьет. Но пробил. Ну, он такой человек - боец.

Так, Ирочка, какая у нас сейчас программа? Мы сейчас вот это все убираем..

- Да, убираем и сейчас немного позанимаемся фотографиями.

- Да, это как дополнение к этой теме. Совсем ослепла, скоро буду как Овсеенко. Сегодня искала эту папку - было такое чувство, думала, не найду. Так расстроилась - вы приедете, а папки нет. Все разворотила там у себя. Сразу так плохо себя чувствовала, просто помирала. Ира, где вы? Вот видите, я тут пыталась себе, вот это, когда жил этот театр - "Здание театра построено... "

- Лунев.. Ну, вообще-то у вас это есть в книжке, ну, давайте, я сейчас щелкну.

- Давайте. Я, как научный работник, уже люблю какие-то пометки. Ну, это, наверно, у вас есть, по поводу Воркуты?

- Да-да, это у нас, конечно, есть.

- Это вот книжка вышла "Театр ГУЛАГа", вы, наверно, имеете... Вот так она выглядит... Ну, это, значит, Воркута, надо вам, не надо...

- Это кто снимал?

- Это Эдик Штырцкобер снимал, это друг Алексея, кинооператор, он у нас  был основной наш фотограф. 

Ну, вот это знаменательно, что до театра, который построил Мальцев, вот это был Рудник и как бы клуб такой театральный, вот так он выглядел.

- Так это какого фотография года?

- До 1943 года. Он с конца тридцатых годов был основным театральным зданием.

- В общем-то клуб.

- Да, это клуб был, на Руднике. Там же сначала Рудник образовался, а потом Воркута. Это еще на Руднике.

- Это очень известная фотография...

- Это везде у меня фигурирует, "Взрыв на шахте". Ну вот, допустим, первая, у меня же тут  и написано - это Гайдаров.. режиссер... Он всегда был вольнонаемный, из Киева. Приехал. Никакого отношения в своей жизненной биографии к ГУЛАГу у него не было. Но там надпись, по-моему... Давайте посмотрим, там надпись...

- "Дорогому Алексею Алексеевичу на память о совместной работе".. три "м"... сейчас пересниму.

- Если вам нужно, можете... Там дата стоит.

- А это кто?

- Это  Айнгорн?. Там у меня о ней написано.

- Да-да. Просто у вас там фото очень маленькое, у вас в книге. 

- Я там подписи какие-то делала, поэтому... А она не подписана. 

- Не подписана? Это, видимо, вы уже подписывали себе.

- А это мой почерк? А, ну да, это, видимо, я подписывала для себя. Потому что у меня уже тоже поменялся... Я с дочерью встретилась и она мне подарила мамашу и там еще кое-что.. и перефотографировали уже... Так что это не первоисточник. Но тем не менее.

- Копия. Ага.

- Так, теперь вот тут по времени вот "Сильва" как раз... Если вам удобно...

- 10х12 см.

- Это вот что я говорила, - эти мальчики, которые канканили, вот Алексей и был...

-10х14 см.

- Ну вот, в общем, а вот кусок театра и Алексей стоит с кем-то из технических работников. Ну, я не знаю.. А тут вот уже потеряна одна, видите?.

- "Сильва", какие костюмы.. ничего себе.

- Да, вот это очень важно... Это еще "Лейкой" немецкой сделано, это из "Риголетто".. Там ничего понять не возможно, но если увеличить и все, то ... Я не знаю, как вам лучше все...

- Сейчас я сниму крупно все это.

- Ну там важно, что они все подписаны.

- А они все подписаны? Так, вот это не подписано... А они просто все наклеены.

- Ну, наклеено - не отклеивайте, а то потом все теряется... Это я уже подписывала?

- Да. Судя по почерку - да. 

5х6 см, "Заключенные артисты" и тоже 5х6 см.

- Это, по-моему, "лейкой" немецкой они...

- Ну судя по снимкам - да. Сейчас еще сниму из "Риголетты". Пусть у меня будет не все, но хорошего качества.

- Ну да, "Лейкой" этоИ это - продолжаем опереточную жизнь, а больше нету

- Девять на пять, "Риголетто".

Так, "Заключенные оперетты", "Сильва", Марков.

- Ну, это, где пространное, я уже брала программку и восстанавливала, понимаете.

- Да, вот тут то же самое написано - "Постановка .."

- Это вот сороковые годы, но их, к сожалению, мало. А это не мой почерк. Или мой? 

- По-моему, это вы. 1944 год.

- У него в этом отношении было все небрежно, без пометок.

-6х4 см, "Сильва".

- Поэтому мне потом приходилось, понимаете, надписывать для порядку. Ну, вот это вот как раз, я не знаю, нужно это или нет, - это вот тот Мальцев...

- Да-да, это фото маленькое у вас в книжечке... Давайте я пересниму..

- Есть, да?

- А есть еще фото - заключенный сидит на корточках с номером на спине.
- Да, его на колени поставили. Дальше - Микоша. Вы уже взяли его, нет?

- Сейчас.

- Вот Микоша. Это мне Айнгорн дала. Потому что ее папаша был в сопровождающих Мальцева, он уже хоть и был  заключенным, но Мальцев его приблизил. Вот как у Айнгорн все собиралась. Дочь Айнгорна дала мне свою мамашу, потом вот эту вот фотографию, вторую с Мальцевым дала и еще там штук 6 она мне фотографий дала. Поэтому это в основном архив Маркова, но я со временем его расширяла (смех). Ну, это вот Микоша знаменитый, который был и друг, и я о нем писала, а это мы с Алексеем сидим у театра.

-Угу, это вот белые колонны.

- Да-да. Это 1953 или1954...

- 1955 - написано.

- Ну, раз написано, значит, так и есть, потому что я потом уже восстанавливала... Вот это Микоша, он здесь уже.. Эдик мне копии делал, а это мой почерк?.. А там, в первоисточнике есть его почерк, где он дарил Алексею. Ну, это уже копия.

- "У входа в Воркутинский музыкально-драматический театр".30х18 см.

15х10 см, где вы сидите с Алексеем Алексеевичем.

- Да, это  уже фото Штырцкобер, он нас обогатил, у него был  фотоаппарат и он начал нас фотографировать.

- Так, а это что такое? 

- Теперь это сам Марков у пианино, у них в концертмейстерской. А это Волошина, у них прима была. Это вот концертмейстерская Воркутинского театра. Вот у мужа был слух, абсолютный, считалось, он мог на любом инструменте сесть и играть, понимаете? Вот на скрипке он учился, на пианино не учился, а я училась, допустим, но он садился и любую вещь он мог играть. А я - только по нотам, вот вам разница.

-9х12 см, Марков.

- Это Волошина, вот это подлинник, не пересъемка, "Леше Маркову", написано прямо...

- Да, "Леше Маркову ..в.... работу.. от Волошиной".

- Ну, наверно, "В память работы в театре", не помню ее подпись, я тоже все там разбирала, но сейчас я не помню.

-9х12 см.

- Вот Волошина - она как раз  опереточного типа могла быть, хотя она и в драматических играла. А это тоже Волошина и Леля Кравцова, две их, они все дружили с Алексеем. Это вот мой почерк! (смех). Вот, представляете, как я еще со своим архивом работала, чтобы был порядок.

- Да, а то у многих фото не подписаны и...

- В том-то и дело! В том-то и дело, что все без подписи теряет смысл! Я сколько свою Инну вот  учила - она ездит там отдыхать, за рубеж, и снимает, снимает, снимает, и все это цветные... Я говорю: "Надо же подписывать, - какой год, месяц, где было", "А, это известно!"..

- 9х12 см. 9х12 см.
- А, вот это вот очень ценное - это спектакли, это у них реклама такая висела в театре и ..

- Это вот с гитарой где женщина?

- Это "Стрекоза". Ну, там я всех подписала. Это Харламов, известный, это сама Волошина, это сестра Резник, она Ада Туганова уже была, вышедши замуж. А сама она из этих немок, которых тогда выслали во время войны. Две таких красавицы сестры было...

- Да, вы там писали, что...

- Ада и Маргарита. Они в театре, без всякого образования, ну, девочки были талантливые и они при театре всю жизнь.. Ну, вот можете оценить мой труд! Сколько мне пришлось возиться с этим архивом театральным! (смех)

- Так, мне уже надо будет скоро выходить, к сожалению, в этот "Музей ГУЛАГа".

-18х24 см. Марков в роли графа Альмавио в "Севильском цирюльнике" – 9х13 см.
Фотография: "Ваш Лекушка и поправился и пополнел на посевной", в целлофане 5х7 см.

Харламов, большая фотография, 17х24 см, "В роли профессора Ираклия в комедии "Стрекоза".

Фото Маркова, Козин – 9х12 см, Марков тоже 9х12 см. Так, осталось еще не отснято несколько вот этих белых планшетов с фотографиями. Семь программок мне подарила Маркова. Всего их 75. 
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